

Христианин и его гражданские права

82

Деян. 21:22–29

Общий план:

I. Когда христианину не следует требовать соблюдения своих гражданских прав (ст. 22–24)

II. Когда христианину следует требовать соблюдения своих гражданских прав (ст. 25–29)

Христианин и его гражданские права

Деян. 22:22–29

Вступление

В книге Деяния Лука несколько раз затрагивает вопрос применения христианами своих гражданских прав. 16-я глава повествует о том, как в Филиппах Павел, напомнив о своем римском гражданстве, заставил руководителей города принести ему извинения за незаконное избиение и заключение под стражу. Исследуя 25-ю главу, мы увидим, как Павел потребует суда Кесаря, пользуясь доступным только гражданам Рима правом на рассмотрение своего дела самим императором. И сегодня, рассматривая отрывок из 22-й главы, мы отметим, как Павел воспользовался своими правами гражданина Рима. Прочитаем стихи 22–29.

До этого слова слушали его; а за сим подняли крик, говоря: истреби от земли такого! ибо ему не должно жить. Между тем как они кричали, метали одежды и бросали пыль на воздух, тысяченачальник повелел ввести его в крепость, приказав бичевать его, чтобы узнать, по какой причине так кричали против него. Но когда растянули его ремнями, Павел сказал стоявшему сотнику: разве вам позволено бичевать Римского гражданина, да и без суда? Услышав это, сотник подошел и донес тысяченачальнику, говоря: смотри, что ты хочешь делать? этот человек – Римский гражданин. Тогда тысяченачальник, подойдя к нему, сказал: скажи мне, ты Римский гражданин? Он сказал: да. Тысяченачальник отвечал: я за большие деньги приобрел это гражданство. Павел же сказал: а я и родился в нем. Тогда тотчас отступили от него хотевшие пытать его. А тысяченачальник, узнав, что он Римский гражданин, испугался, что связал его (Деян. 22:22–29).

В наши дни под гражданскими правами понимают свободу слова, печати, вероисповедания и собраний. Данные права закреплены во всех конституциях демократических государств. Например, 2-я статья 1-й главы Конституции Российской Федерации гласит: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства».

А как вы считаете, важны ли для церкви, для христиан их гражданские права? Несомненно, важны. Благодаря правам и свободам, гарантированным конституциями демократических стран, церковь может безопасно осуществлять свою деятельность. Христиане свободно благовествуют, посещают церковные богослужения, приобретают и распространяют Библии и другую духовную литературу. Все это – Божий дар благодати. Далеко не во всех странах мира граждане обладают такими свободами. Например, в Египте могут арестовать за распространение Библий и проповедь мусульманам о Христе. В Китае разрушают здания, принадлежащие различным церквям, ограничивают их деятельность. В Северной Корее человек подлежит аресту только за то, что является последователем Христа; от пятидесяти до семидесяти тысяч христиан отбывают сроки в лагерях.

Нередко можно услышать, как верующие из стран, где нет гонений на церковь, ропщут, выражая недовольство работой правительства, состоянием экономики, инфляцией, ростом цен и уровнем своих доходов. Однако вместо этого им следует непрестанно благодарить Бога, если в государстве соблюдаются права граждан, обеспечивающие свободу вероисповедания. Для истинных христиан это намного важнее материального благополучия.

В демократических государствах в случае нарушения своих прав граждане могут обращаться в суд, прокуратуру, могут участвовать в забастовках и в массовых митингах. А как к этому должны относиться христиане? Всегда ли нам следует добиваться соблюдения своих гражданских прав? В каком случае мы можем требовать их соблюдения, а в каком – нет? Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к Писанию.

Прежде всего, остановимся на стихах 22–24, чтобы выяснить...

I. Когда христианину не следует требовать соблюдения своих гражданских прав

До этого слова слушали его; а за сим подняли крик, говоря: истреби от земли такого! ибо ему не должно жить. Между тем как они кричали, метали одежды и бросали пыль на воздух, тысяченачальник повелел ввести его в крепость, приказав бичевать его, чтобы узнать, по какой причине так кричали против него (Деян. 22:22–24).

Перед тем как толковать эти стихи, необходимо обратиться к контексту. При посещении Иерусалимского храма иудеи, пришедшие из Ефеса, узнали Павла, некогда благовествовавшего в их городе и схватили его, «...крича: мужи Израильские, помогите! этот человек всех повсюду учит против народа и закона и места сего; притом и Еллинов ввел в храм и осквернил святое место сие. Ибо перед тем они видели с ним в городе Трофима Ефесянина и думали, что Павел его ввел в храм» (Деян. 21:28–29). Это происшествие вызвало беспорядки. «Весь город пришел в движение, и сделалось стечение народа; и, схватив Павла, повлекли его вон из храма, и тотчас заперты были двери» (Деян. 21:30). Стражники из крепости Антония, возвышавшейся над храмовым комплексом, заметили скопление народа и доложили об этом тысяченачальнику. «Когда же они хотели убить его, до тысяченачальника полка дошла весть, что весь Иерусалим возмущился. Он, тотчас взяв воинов и сотников, устремился на них; они же, увидев тысяченачальника и воинов, перестали бить Павла» (Деян. 21:31–32). В первую очередь тысяченачальник решил доставить Павла в крепость для дальнейших разбирательств. Поднимаясь по лестнице, ведущей в крепость Антония, Павел получил разрешение обратиться к толпе. Заговорив по-арамейски, на языке, распространенном в Палестине, Павел сразу же расположил к себе слушателей и успел рассказать о своем происхождении и обращении.

Когда же апостол стал говорить о своем служении – проповеди язычникам, иудеи подняли крик. «До этого слова слушали его; а за сим подняли крик, говоря: истреби от земли такого! ибо ему не должно жить» (Деян. 22:22). Учение о том, что язычникам предложено спасение на тех же условиях, что и евреям (без предварительного принятия иудаизма, без обрезания), оказалось невыносимым для слушателей Павла. «Между тем как они кричали, метали одежды и бросали пыль на воздух» (Деян. 22:23). Иудеи снимали с себя одежду и отбрасывали ее в сторону. Обычно так поступали, демонстрируя решимость побить кого-либо камнями. «Бросали пыль на воздух» – это проявление крайнего эмоционального возбуждения, ненависти, которой были наполнены их сердца.

Обратите внимание, находясь в опасности, Павел не заявляет о своем праве римского гражданина на справедливое судебное разбирательство, не требует, чтобы тысяченачальник немедленно защитил его от обезумевших религиозных фанатиков. Более того, апостол не заявляет о своих правах даже тогда, когда опасность стала исходить уже не от иудеев, а от тысяченачальника. «...Тысяченачальник повелел ввести его в крепость, приказав бичевать его, чтобы узнать, по какой причине так кричали против него» (Деян. 22:24).

Почему же Павел не спешит воспользоваться своими правами римского гражданина, освобождающими его от угрозы досудебной расправы со стороны иудеев и от бичевания со стороны тысяченачальника? Видимо, потому что так было лучше для дела Божьего. Например, если бы иудеи услышали о римском гражданстве Павла, это бы заронило в их сердца еще большее недоверие к проповеди апостола. Как известно, многие иудеи, проживавшие в Палестине, ненавидели римских оккупантов и тех, кто с ними сотрудничал. В упомянутой нами 16-й главе книги Деяния апостолов Павел также не спешил настаивать на своих правах. Власти города Филиппы подвергли Павла и Силу физическому наказанию и бросили в темницу. Апостол терпел и до последнего не заявлял о своем римском гражданстве (Деян. 16:16-40). Благодаря этому он привел к спасению начальника тюрьмы и всех его домашних. Для христианина самое главное – не соблюдение его гражданских прав, а послушание Богу, стремление достичь большего успеха в деле распространения библейского учения.

У нас как у граждан демократического государства есть право участвовать в мирных шествиях, митингах, выражая недовольство экономической, социальной или политической деятельностью руководства страны, региона или города. У нас есть право поддерживать те или иные политические силы, как проправительственные, так и оппозиционные. Но и в этих сферах христианам лучше отказаться от своих гражданских прав. И вот почему. Поддерживая оппозиционные политические силы, вы настроите против церкви сторонников власти, что не только затруднит благовестие, но и может спровоцировать гонения. Безудержно поддерживая власть, вы рискуете рассориться со сторонниками оппозиции и потерять возможность благовествовать им.

Поймите, для христиан люди, ведущие между собой политическую борьбу, – это просто грешники, нуждающиеся в спасении через веру в Иисуса Христа. Активное участие в митингах, протестных акциях похитит ваше доброе свидетельство перед внешними. Христиане не должны ассоциироваться с бунтовщиками, поскольку Слово Божье призывает: «...с мятежниками не сообщайся...» (Пр. 24: 21).

Откажитесь от тех гражданских прав, которые мешают вам являть Христа окружающим, ссорят с какой-то из частей общества. Иисус Христос ради нашего спасения отказался от Своего права на честь и славу Сына Божьего и принял позор креста. Данному принципу Господь учил и Своих последователей: «...И кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два» (Мф. 5:40–41). Рубашкой называли нижнюю одежду. Согласно закону, у должника можно было забирать любое имущество в счет погашения долга, кроме верхней одежды, без которой человек будет замерзать ночью. По этой причине, оказавшись в долгах, человек имел право не отдавать свою верхнюю одежду. Но христианину, чтобы рассчитаться с тем, кому он должен, следует отказаться от своих прав и на требование отдать нижнюю одежду (длинную рубашку) оставить ему и верхнюю. Согласно закону, любой римский солдат мог подойти к еврею, повстречавшемуся у него на пути, и потребовать от него нести воинское снаряжение одно поприще, приблизительно полтора километра. Поэтому евреи пытались всячески уклониться от такой обязанности не столько потому, что им не хотелось совершать лишнюю работу, а скорее потому, что нести снаряжение оккупационных войск считалось крайне унижительным. Закон требовал нести снаряжение не более одного поприща. Но христианину, чтобы не ссориться, не терять доброго свидетельства, следует отказаться от своего законного права на одно поприще и, если необходимо, идти два.

Самое главное – это послушание Богу и расширение библейского влияния. И ради этого христианину не следует всякий раз требовать соблюдения своих гражданских прав, а от некоторых из них придется навсегда отказаться.

Теперь рассмотрим стихи 25–29, чтобы выяснить...

II. Когда христианину следует требовать соблюдения своих гражданских прав

Но когда растянули его ремнями, Павел сказал стоявшему сотнику: разве вам позволено бичевать Римского гражданина, да и без суда? Услышав это, сотник подошел и донес тысяченачальнику, говоря: смотри, что ты хочешь делать? Этот человек – Римский гражданин. Тогда тысяченачальник, подойдя к нему, сказал: скажи мне, ты Римский гражданин? Он сказал: да. Тысяченачальник отвечал: я за большие деньги приобрел это гражданство. Павел же сказал: а я и родился в нем. Тогда тотчас отступили от него хотевшие пытаться его. А тысяченачальник, узнав, что он Римский гражданин, испугался, что связал его (Деян. 22:25–29).

Так как Павел говорил по-арамейски (поясняя толпе о своем происхождении, обращении и служении), тысяченачальник ничего не понял, поэтому и решил использовать метод дознания, который считал весьма эффективным. Закон допускал бичевать людей из низших слоев общества, для того чтобы выяснить причину массовых беспорядков, возникших по их вине. Бичевание совершалось кожаной плетью с прикрепленными к ней кусками костей или свинца. Удары не только разрезали кожу, но и разрывали мышцы, отрывали куски плоти, обнажая внутренние органы. Такое бичевание могло привести человека к инвалидности и нередко заканчивалось смертью.

Столь ужасное наказание не могло применяться к римским гражданам. Законы империи запрещали прикасаться к телу гражданина Рима. За нарушение данного закона грозила смертная казнь. «Цицерон говорил: «Связать римского гражданина – злодеяние; бить его – преступление; убить его – почти так же ужасно, как отцеубийство»¹. Лишь в самый последний момент, когда Павла уже связали для бичевания, он вдруг совершенно неожиданно сказал стоявшему рядом с ним сотнику: «Разве вам позволено бичевать Римского гражданина, да и без суда?» Эти слова сразу же все изменили.

Неужели лишь одного устного заявления было достаточно, чтобы воины испугались? Чем Павел мог подтвердить свои претензии на римское гражданство? Казалось бы, такие слова мог произнести любой, дабы избежать телесного наказания. Римское гражданство подтверждалось предъявлением особых удостоверений, представляющих собой небольшие деревянные таблички либо металлические сертификаты. Даже если Павел и не имел при себе никаких удостоверений, к словесным заявлениям подобного рода относились очень серьезно, потому что за лживое свидетельство о римском гражданстве предусматривалась смертная казнь. Сказанное Павлом сотник донес до тысяченачальника. «Тогда тысяченачальник, подойдя к нему, сказал: скажи мне, ты Римский гражданин? Он сказал: да. Тысяченачальник отвечал: я за большие деньги приобрел это гражданство. Павел же сказал: а я и родился в нем» (Деян. 22:27–28).

Вообще, римское гражданство можно было получить только за выдающиеся заслуги. Например, императорским указом его присваивали за подвиг на благо Рима, за военную победу и тому подобное. Также человек мог родиться гражданином Рима. Отец Павла был римским гражданином, следовательно, родившись в свободном городе Тарсе, он автоматически получил такое же гражданство. В течение тридцати дней после рождения римского гражданина следовало зарегистрировать в магистратуре. Записи об этом хранились, и с помощью них всегда можно было подтвердить или опровергнуть претензии кого-либо.

¹ Баркли У. Толкование Деяний святых апостолов. ВСБ, 1982. С. 178.

Римское гражданство получали либо указом императора за особые заслуги, либо по праву рождения, другого законного способа получить его не было. Но во времена императора Клавдия (41–54 гг. по Р. Х.) расцвела коррупция, и римское гражданство можно было купить за деньги. Известно, что жена Клавдия и чиновники брали взятки, обогащаясь таким образом. Но Павел родился гражданином Рима, а тысяченачальник лишь купил это гражданство, заплатив немалую цену. Вероятно, по этой причине он взял себе еще одно имя Клавдий в честь императора, при котором получил столь высокое общественное положение (Деян. 23:26). Таким образом, Павел обладал более высоким статусом, чем тысяченачальник. Осознав, что чуть было не оказался виновным в бичевании римского гражданина, тысяченачальник испугался. Хотя самого бичевания еще не было, но нарушение закона уже произошло, потому что апостола связали, что категорически запрещалось. Как только Павел понял, что может воспользоваться своим правом римского гражданина и избежать бичевания без всякой угрозы для успеха его служения, он воспользовался этим.

Когда ничто не мешает нашему доброму свидетельству перед внешними, успеху благовестия и распространению Слова Божьего среди христиан, тогда вы можете требовать соблюдения своих гражданских прав. В случае опасности мы имеем право вызывать полицию, писать жалобы в различные инстанции с просьбой восстановить порядок и справедливость. Но делать это следует осторожно, без грубых или резких слов, уподобляясь Павлу, который в очень сдержанной манере задал всего лишь один вопрос: *«...разве вам позволительно бичевать римского гражданина, да и без суда?»* Метод или форма, с помощью которой мы защищаем свои права, имеет большое значение. Угрозы, недостойное, дерзкое, агрессивное поведение недопустимы.

Заключение

Обладая определенными гражданскими правами, не всегда спешите пользоваться ими в полной мере. Прощайте, уступайте, снисходите, даже если ваши обидчики не просят прощения. Наша цель – прославлять Бога, жить мирно, не провоцировать мятежи, не участвовать в них, не стремиться любой ценой защитить свои права, оправдать себя или получить выгоду.

Когда вы понимаете, что можете воспользоваться своими гражданскими правами и это успокоит конфликтную ситуацию, избавит от необоснованных преследований, вы можете действовать в рамках законодательства своего государства, проявляя вежливость и дружелюбие.